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EKSPERTYZA	TECHNICZNA	KAMIENICY	POŁOŻONEJ		

W	RADOMIU	PRZY	RYNKU	16	

DZ.	ID.:	146301_1.0050.AR_61.78	
	

	

1.0. DANE	OGÓLNE.	

1.1. PRZEDMIOT	OPRACOWANIA.	

Przedmiotem opracowania jest ekspertyza stanu technicznego kamienicy położonej w 

Radomiu w przy Rynku 16. Obiekt jest objęty ochroną konserwatorską – wpisany do rejestru 

zabytków jako dom z oficyną Rynek 16/Rwańska 1 pod numerem 763 – wpis z 5.05.1972 roku 

oraz 419/A/90 z dnia 14.02.1990. W załączeniu karta biała zabytku pochodząca z Ministerstwa 

Kultury i Dziedzictwa Narodowego (źródło: zabytek.pl).  

 

1.2. CEL	I	ZAKRES	OPRACOWANIA.	

Celem opracowania jest określenie stanu technicznego elementów konstrukcyjnych kamienicy 

w Radomiu przy Rynku 16  wraz z wydaniem orzeczenia technicznego o możliwości dalszego, 

bezpiecznego użytkowania.  

 

1.3. PODSTAWA	OPRACOWANIA.	

Podstawę opracowania stanowią:  

 Umowa z Inwestorem,  

 wizja lokalna przeprowadzona w dniu 15.11.2023 roku,  

 ustalenia z Inwestorem, 

 obowiązujące przepisy i normy. 

 

1.4. KATEGORIA	BUDYNKU:	

W oparciu o Prawo budowlane, ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz. U. z 2023 r. poz. 682) – 

budynek zakwalifikowano do kategorii XIII.  

 

2.0. STAN	ISTNIEJĄCY	

	

Podstawowe parametry obiektu: 

 powierzchnia zabudowy: 271,20m2, 

 powierzchnia użytkowa: ~800,00m2 

 kubatura: ~3100,00m3, 



.	

 10

 ilość kondygnacji podziemnych: 1 (budynek aktualnie nie jest całkowicie 

podpiwniczony),  

 ilość kondygnacji nadziemnych: 2 oraz strych nieużytkowy,	

 data budowy: XVIII w., remont w 1954 roku.	

	

	W oparciu o przeprowadzone oględziny oraz układ konstrukcyjny przypuszcza się, że 

pierwotnie kamienica przy Rynku 16 składała się z dwóch odrębnych, oddzielnych obiektów 

budowlanych. Jest to ściśle widoczne na wysokości poddasza (strychu) – gdzie widoczne są 

pozostałości ściany nośnej, która prawdopodobnie była ścianą wewnętrzną oddzielającą 

nieruchomości. Dodatkowo widoczne jest to po układzie cegieł w elewacji północnej.  

	

3.0. STAN	TECHNICZNY	ELEMENTÓW	KONSTRUKCYJNYCH	

	

3.1. ŚCIANY	PIWNIC	ORAZ	ŚCIANY	FUNDAMENTOWE	

	

Ściany piwniczne zewnętrzne wykonane jako murowane z kamienia narzutowego na zaprawie 

z licznymi uzupełnieniami ceglanymi (cegła o średnich wymiarach 29x13,5x6,5cm, formowana 

ręcznie). Grubość ścian zróżnicowana – od 50 do 90cm. Układ cegieł w ścianach często 

przypadkowy. Ścian wewnętrzne, podobnie jak zewnętrzne ceglane i ceglano kamienne. 

Grubość ścian od 40-120cm. Wysokość piwnic ~158 - 221cm. 

W trakcie oględzin stwierdzono lokalne wysolenia, głównie na ścianach zewnętrznych w części 

południowej i południowo-zachodniej. Wykonano badanie poziomu zawilgocenia ścian 

zewnętrznych oraz wewnętrznych aparatem (jakim?). Z uwagi na konstrukcję ścian badanie 

przeprowadzono dla zaprawy w ścianach zewnętrznych oraz dla ścian ceglanych – ściany 

wewnętrzne. 

W celu ustalenia warunków wewnątrz pomieszczenia wykorzystano miernik Bosch PTD-1,  

 

 piwnica od strony zachodniej: temperatura: 8,7°C; wilgotność: 82,3%; 

 na zewnątrz: temperatura: 3,5°C; wilgotność: 78,2% (jakie urządzenie?); 

 

Wilgotność ścian zewnętrznych zmierzono przy użyciu wilgotnościomierza materiałów 

budowlanych CMT DMM-001. Wartości wilgotności przy uwzględnieniu porowatości cegieł na 

poziomie 33% przedstawiają się następująco. 
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Ściana zewnętrzna w części zachodniej piwnic, zaprawa (ściana podłużna wzdłuż ul. 

Rwańskiej/Rynek – naroże południowo-zachodnie): 

 

pomiar na wysokości 0,10m od posadzki:  8,6% 

pomiar na wysokości 0,50m od posadzki:  8,5% 

pomiar na wysokości 1,00m od posadzki:  8,1% 

pomiar na wysokości 1,50m od posadzki:  8,3% 

 

Ściana wewnętrzna przy ścianie szczytowej od strony Rynku – cegła/zaprawa: 

 

pomiar na wysokości 0,10m od posadzki:  8,4% 

pomiar na wysokości 0,50m od posadzki:  8,6% 

pomiar na wysokości 1,00m od posadzki:  8,2% 

pomiar na wysokości 1,50m od posadzki:  7,6% 

 

Część północna – ściana zewnętrzna, zaprawa: 

 

pomiar na wysokości 0,10m od posadzki:  >8,7% 

pomiar na wysokości 0,50m od posadzki:  >8,7% 

pomiar na wysokości 1,00m od posadzki:  8,6% 

pomiar na wysokości 1,50m od posadzki:  8,1% 

pomiar na wysokości 2,00m od posadzki:  8,0% 

 

Ściana zewnętrzna w części wschodniej piwnic, zaprawa (ściana podłużna wzdłuż ul. Rwańskiej 

-  naroże południowo-wschodnie): 

 

pomiar na wysokości 0,10m od posadzki:  >8,7% 

pomiar na wysokości 0,50m od posadzki:  >8,7% 

pomiar na wysokości 1,00m od posadzki:  8,6% 

pomiar na wysokości 1,50m od posadzki:  8,5% 

 

Ściana wewnętrzna w części południowo-wschodniej: 

 

pomiar na wysokości 0,10m od posadzki:  8,2% 

pomiar na wysokości 0,50m od posadzki:  8,0% 
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pomiar na wysokości 1,00m od posadzki:  7,7% 

pomiar na wysokości 1,50m od posadzki:  7,3% 

W oparciu o uzyskane wyniki stwierdza się stan średnio i mocno wilgotny ścian zewnętrznych 

i wewnętrznych (piwnicznych i fundamentowych).  

 

Stwierdza się, że stan techniczny ścian fundamentowych i piwnicznych jest dostateczny. 

W części południowo-zachodniej widoczne wysolenia na powierzchni cegieł. W wielu 

miejscach spoina wypłukana, osypująca się. W pojedynczych miejscach odspojone wierzchnie 

warstwy kamienia konstrukcyjnego.  

W części zachodniej piwnic, w pomieszczeniu wschodnim skrajnym  widoczne są zarysowania 

ścian oraz wtórne zamurowanie ściany, prawdopodobnie do ślepej piwnicy (wejście aktualnie 

tylko z  pomieszczenia na parterze). Wspomniane pęknięcia zlokalizowane są bezpośrednio w 

miejscu oparcia belki zamurowanego przejścia do ślepej piwnicy, na której oparta jest belka 

stropu odcinkowego. Prawdopodobną przyczyną zamurowania przejścia był zły stan 

techniczny nadproża, które groziło zawaleniem.  

W części wschodniej piwnic, w pomieszczeniu pod schodami prowadzącymi z poziomu parteru 

do piwnicy widoczne lokalne ognisko uszkodzenia ściany nośnej zewnętrznej oraz uszkodzenie 

sklepienia.  
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Fot. 1. Ściany zewnętrzne w części zachodniej piwnic.  

 

 
Fot. 2. Kamienie konstrukcyjne wyjęte ze ściany – część zachodnia piwnic.  
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Fot. 3. Rozluźniony wątek ceglany – ściana zewnętrzna wzdłuż ul. Rwańskiej – część 

zachodnia piwnic.  

 

Fot. 4. Pęknięcia ściany przy zamurowanym przejściu do ślepej piwnicy.  
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Fot. 5. Uszkodzenie ściany zewnętrznej pod schodami – część wschodnia piwnic.  

 

3.2. STROP	NAD	PIWNICĄ	

	

Strop nad piwnicą w części zachodniej piwnic wykonany jako odcinkowy typu Kleina, typu 

półciężkiego. Wg. wykonanych pomiarów belki wykonane jako I140. Lokalnie widoczne są 

wzmocnienia, prawdopodobnie wtórne, z I120.  

Stan stropu jest zły – wątek ceglany nie jest rozluźniony, ale w znacznym stopniu skorodowane 

są belki stalowe. Lokalnie proces korozji spowodował całkowitą perforację półek dolnych. 

W jednym miejscu belka stalowa osunęła się z podpory.  

Przeprowadzono badania częściowo zachowanych belek stalowych na okoliczność utraty 

przekroju poprzecznego aparatem PeakTech 5225 nr seryjny 2176448 – rok produkcji 

12/2020 w strefie półek dolnych. W części załączników zamieszczono kartę techniczną 

aparatu.  

Na podstawie pomiaru, odnosząc się do tabel inżynierskich stwierdza się, że stopień utraty 

przekroju poprzecznego jest na poziomie ~40-60%, co świadczy o przekroczeniu stanu 

granicznego nośności.  

 

 

Fot. 6. Kalibracja aparatu pomiarowego.  
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Fot. 7. Stan techniczny belki stalowej – prawdopodobnie wtórnego wzmocnienia konstrukcji 

murowej.  

 

 
Fot. 8. Wysunięta belka ze stropu odcinkowego. 
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Fot. 9. Całkowita perforacja półki dolnej w stropie odcinkowym.  
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W części wschodniej stropy nad piwnicami wykonane są jako sklepienie, za wyjątkiem 

pomieszczenia południowego zachodniego, gdzie jest strop odcinkowy typu Kleina. W piwnicy 

od strony północno-wschodniej, w pomieszczeniu pod schodami częściowo zawalił się strop 

odcinkowy.  

 

 

Fot. 10. Uszkodzony strop nad piwnicą pod wejściem.  

 

W pozostałej części sklepienia są w stanie dostatecznym, W pomieszczeniu w części północnej 

widoczne wtórne wzmocnienie belkami stalowymi. Lokalnie cegła pudruje i jest zlasowana.  
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Fot. 11. Piwnica północna w części wschodniej  

Stan techniczny stropu odcinkowego w piwnicy południowej części wschodniej jest dobry, 

mino znacznego poziomu wilgotności w piwnicy (pomiar wykazał RH=82%) i braku okna. 

Dokonano pomiaru grubości miernikiem ultradźwiękowym – wykazał stopień zachowania 

pierwotnego przekroju na poziomie 75-80%, co jest bardzo dobrym wynikiem i pozwala uznać 

stan stropu jako dobry.  

 

 

Fot. 12. Stan zachowania stropu odcinkowego – piwnica południowa, część wschodnia.  
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W piwnicy narożnej – południowo-wschodniej sklepienie wykonane jako łukowe, wsparte na 

słupie murowanym o przekroju 67x68cm. Stan sklepienia dobry.  

 

  

Fot. 13. Stan zachowania sklepienia w piwnicy narożnej, południowo-wschodniej.  

	

3.3. ŚCIANY	 NADZIEMIA	WRAZ	 Z	WYPRAWAMI	 TYNKARSKIMI	 ZEWNĘTRZNYMI	

I	WEWNĘTRZNYMI	

	

Ściany nadziemia wykonane jako ceglane, murowane w różnych układach, często 

przypadkowych. Stan techniczny konstrukcji murowej jest bardzo zły. W wielu miejscach 

widoczne są liczne spękania konstrukcji murowej oraz zarysowania świadczące o całkowitym 

wyczerpaniu nośności. Konstrukcja ściany zachodniej oraz częściowo ściany północnej została 

wyparta krawędziakami drewnianymi.  
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Fot. 14. Zabezpieczenie ściany północnej oraz zachodniej krawędziakami.  

 

 

Fot. 15. Ściana północna, widoczna uszkodzona cegła, murowana często w sposób 

przypadkowy.  
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Fot. 16. Ściana zachodnia z widocznymi, licznymi pęknięciami konstrukcji murowej.  

 

Fot. 17. Ściana północna od strony Rynku – widoczne pęknięcia na całej wysokości.  
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Fot. 18. Spękana konstrukcja ściany i stropu – ściana zachodnia zewnętrzna na I piętrze.  

 

W dużo gorszym stanie jest konstrukcja murowa części wschodniej budynku, zwłaszcza na 

wysokości II piętra. W tym miejscu, prócz zużycia technicznego materiału oraz technologii 

wznoszenia znaczny udział w uszkodzeniu konstrukcji miała prawdopodobnie rozbiórka 

obiektu budowlanego, która krótko, ale intensywnie wprowadziła do konstrukcji drgania 

dynamiczne.  
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Fot. 19.Pęknięcia ściany na styku z budynkiem przy ul. Rwańskiej 1 (I piętro).  

 

 

 

3.4. STROP	NAD	PARTEREM	ORAZ	I	PIĘTREM	

3.4.1. STROP	NAD	PARTEREM	

	

Nad parterem występują dwa typy stropu – na całej długości korytarza oraz na wysokości 

wejścia od strony ul. Rwańskiej do budynku wraz z toaletą – sklepienie  ceglane o rozstawie 

173cm w świetle ścian wewnętrznych. Sklepienie na całej długości jest zarysowane, a lokalnie 

pęknięte.  
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Fot. 20. Sklepienie na korytarzu na poziomie parteru.  

 

Strop drewniany wykonany z belek o wymiarze 20x20cm, w średnim rozstawie 80-95cm w 

świetle belek. Grubość polepy – ok. 15-17cm. Deska sufitowa – 25mm, tynkowana na siatce 

Rabitza lub trzcinie. Część stropu uległa przegniciu, a w rezultacie zawaleniu w wyniku 

penetracji wodą opadową przedostającą się do wnętrza budynku przez nieszczelne pokrycie 

dachowe. W miejscach odsłoniętej konstrukcji stropu widoczne silnie rozwinięte ogniska pleśni 

i grzybów.  
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Fot. 21. Zawalony strop – część zachodnia, widoczne rozwinięte ogniska pleśni i grzybów.  

 

3.4.2. STROP	NAD	I	PIĘTRZEM	

	

Strop nad I piętrem w całości wykoany jako drewniany - z belek o wymiarze 20x20cm, 

w średnim rozstawie 80-95cm w świetle belek. Grubość polepy – ok. 15-17cm. Deska sufitowa 
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– 25mm. Stan stropu jest katastrofalny. W wielu miejscach strop uległ zawaleniu, znaczna ilość 

belek jest przegnita i spróchniała.  
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Fot. 22. Stan techniczny stropu nad I piętrem – widok z kondygnacji I piętra.  

 

W miejscach przegnić widoczne licznie rozwinięte mikroorganizmy.  

 

  

Fot. 23. Stan techniczny stropu nad I piętrem – widok z poziomu strychu.  
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3.5. KONSTRUKCJA	 DACHU	 WRAZ	 Z	 POKRYCIEM	 DACHOWYM	 I	 OBRÓBKAMI	

BLACHARSKIMI.		

	

Konstrukcja dachu drewniana, dwuspadowa o kącie nachylenia α=45-46°. Dach pokryty 

dachówką karpiówką podwójnie w koronkę bez deskowania. Stan pokrycia jest agonalny – 

praktycznie na całej połaci widoczne są nieszczelności, prze które przedostaje się woda do 

wnętrza budynku. W wielu miejscach łaty, na których ułożona jest dachówka uległy przegniciu 

– dachówka spadła z połaci dachowej powodując zagrożenie. Powierzchnia pokrycia jest 

nierówna.  

W wielu miejscach elementy konstrukcyjne są spróchniałe, odchylone od pionu, wykazują 

nadmierne ugięcie.  

	

 

Fot. 24. Pęknięta płatew konstrukcji dachowej.  
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Fot. 25. Widok połaci dachowej z BSP.  
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Fot. 26. Porażenie elementów konstrukcyjnych grzybem. 

 

Konstrukcja dachu dwuspadowa, niesymetryczna, płatwiowo-kleszczowa. Wysokość strychu – 

486cm. Krokwie o przekroju 14x14cm w rozstawie 110-129cm w osi. Kleszcze o przekroju 
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14x14cm, płatwie – 14x14cm. Murłata o przekroju 14x14cm. Słupy wspierające konstrukcję – 

14x18cm. Miecze oraz zastrzały – 14x14cm.  

 

 

 

 

Fot. 27. Nadmiernie ugięta płatew z odchylonym od pionu słupem.  

 

 

Fot. 28. Przegnicie oparcia elementów konstrukcyjnych.  
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Fot. 29. Uszkodzone (luźne) elementy konstrukcji dachowej.  
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Fot. 30. Znaczne przemieszczenia w węźle konstrukcji.  

 

 

Fot. 31. Nadmierne ugięcie płatwi i odchylenia słupa. 
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Obróbki blacharskie, rynny i rury spustowe wykonane z blachy stalowej ocynkowanej. Stan 

techniczny zły – liczne ogniska korozji oraz nieszczelności orynnowania powodują 

niekontrolowany odpływ wody opadowej z połaci dachowej. Woda z rynien nie ma 

odpowiedniego odpływu, w związku z czym odpływa pod budynek powodując jego 

podmywanie. 

 

Fot. 32. Odpływ wody opadowej z dachu. 

 

3.6. KOMINY	

	

Kominy dymowe i wentylacyjne murowane z cegły na zaprawie. W najgorszym stanie jest 

komin od strony zachodniej – silnie spękany poniżej połaci dachowej, grożący przewróceniem.  
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Fot. 33. Komin od strony zachodniej – stan techniczny.  

 

 

3.7. BALKONY		

W elewacji frontowej zachodniej jest umiejscowiony jeden balkon, wspornikowy, oparty na 4 

belkach prawdopodobnie stalowych, obetonowanych w stanie dobrym. Płyta balkonowa – stan 

dobry. Balustrady – stan dobry.  

W elewacji północnej umiejscowiona jest jedna płyta, betonowa (żelbetowa) wspornikowa, bez 

balustrady, w stanie złym.  

W elewacji– południowej – zamontowane są dwa balkony wspornikowe, mocowane na 

ozdobnych belkach wspornikowych stalowych (3 szt.). Balustrada z elementami 

dekoracyjnymi, stalowa o wysokości 90cm. Wypełnienie (płytę) stanowi blacha stalowa. Stan 

techniczny balkonów zły.  
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Fot. 34. Balkon w elewacji zachodniej. 

 

 

Fot. 35. Balkon w elewacji północnej.  
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Fot. 36. Balkony w elewacji południowej.  
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3.8. INSTALACJE	WEWNĘTRZNE	

	

Obiekt był wyposażony w instalację elektryczną, wodociągową, kanalizacyjną, gazową oraz 

telefoniczną. Z uwagi na długi okres nieużytkowania obiekt został odcięty od mediów. 

Ogrzewanie w lokalach – piecowe (piece kaflowe). 

Aktualny stan techniczny instalacji wewnętrznych nie pozwala na ich użytkowanie.  

                                   	

	

Fot. 37. Wybrane elementy instalacji wewnętrznych.   

	

3.9. STOLARKA	ZEWNĘTRZNA	I	WEWNĘTRZNA	

	

Stolarka zewnętrzna, okienna i drzwiowa wykonana jako drewniana – wg. oględzin wtórna. 

Część otworów okiennych, z uwagi na konieczność zabezpieczenia budynku przed dostępem 

osób trzecich została zamurowana.  
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Fot. 38. Stolarka zewnętrzna.  
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3.10. ZAGODPODAROWANIE	TERENU	

W miejscu po byłej oficynie pozostawiono teren niezagospodarowany. W okresie letnim 2023 

roku przeprowadzono tam badania archeologiczne.  

Teren wymaga przeprowadzenia rewitalizacji zieleni. 

	

3.11. ORZECZENIE	O	STANIE	TECHNICZNYM	BUDYNKU	ORAZ	MOŻLIWOŚCI	JEGO	

DALSZEGO	BEZPIECZNEGO	UŻYTKOWANIA	

	

Stwierdza	się,	że	budynek	położony	na	dz.	nr	78	obr.	Radom	0050	–	Rynek	16,	Radom	–	

jest	w	KATASTROFALNYM	stanie	technicznym,	znacznie	gorszym	niż	budynek	przy	ul.	

Rwańskiej	 1.	 Stan	 techniczny	 głównych	 elementów	 konstrukcyjnych,	 tj.	 konstrukcji	

murowej,	konstrukcji	stropów	nad	piwnicą	(Klein),	konstrukcji	stropów	drewnianych,	

konstrukcji	więźby	dachowej	oraz	pokrycia	jest	na	tyle	zły,	że	grozi	zawaleniem.	Ryzyko	

częściowego	lub	całkowitego	zawalenia	budynku	jest	bardzo	wysokie.		

Dlatego	 uznać	 należy,	 że	 stan	 techniczny	 budynku,	 mimo	 wygrodzenia	 strefy	

niebezpiecznej	wzdłuż	ul.	Rwańskiej	nadal	w	znacznym	stopniu	zagraża	bezpieczeństwu	

życia	 lub	 mienia.	 W	 związku	 z	 tym	 należy	 pilnie	 podjąć	 działania	 zmierzające	 do	

niwelacji	 zagrożenia	 poprzez	 zwiększenie	 obszaru	 strefy	 zagrożenia	 (poszerzenie	

wzdłuż	ul.	Rwańskiej	na	długości	budynku	przy	Ryneku	16)	oraz	 części	 ciągu	pieszo	

jezdnego	przy	Rynku	(elewacja	wschodnia).		

Należy	również	podjąć	jak	najszybciej	działania	zmierzające	do	ROZBIÓRKI	istniejącego	

budynku.		

Stopień	zużycia	technicznego	oraz	degradacji	głównych	elementów	konstrukcyjnych	jest	

na	 tyle	 wysoki,	 że	 w	 około	 70‐75%	 należy	 je	 wymienić	 na	 nowe,	 współczesne,	 co	

w	znacznym	stopniu	mogłoby	zaburzyć	walory	zabytkowo‐architektoniczne	obiektu.		

Ważnym	aspektem	jest	również	koszt	rewitalizacji	budynku,	której	wartość	przekroczy	

koszt	 odbudowy	 budynku	 we	 współczesnej,	 energooszczędnej	 i	 zrównoważonej	

technologii.		

Autor	 opracowania	 rekomenduje	 podjęcie	 działań	 rozbiórkowych	 przedmiotowego	

obiektu	w	okresie	nie	krótszym	niż	3	i	nie	dłuższym	niż	6	miesięcy.		

	

	

dr	inż.	Piotr	Bogacz																																																																												dr	inż.	Piotr	Kosiński	
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4.0. ZAŁACZNIK	NR	1	

KARTA	BIAŁA	ZABYTKU	
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5.0. CERTYFIKAT	MIERNIKA	GRUBOŚCI:	

	

 

 

Zakres pomiarowy – do 300mm.  

Do pomiarów użyto głowicy o średnicy 6 i 10mm, prędkość fal 5900 m/s dla urządzeń 

stalowych oraz 4640 m/s dla urządzeń z brązu/mosiądzu.  

Przed każdym pomiarem była wykonywana kalibracja głowicy na płytce wzorcowej 4,00mm.  

 



.	

 50

 

Certyfikat: 
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6.0. 	ZAŁĄCZNIK	NR	2	

	

Inwentaryzacja	architektoniczno	–	budowlana:	

	

I. FUNDAMENTY I PIWNICE 

 

Ściany fundamentowe murowane z cegły pełnej z licznymi wątkami ceglanymi. Głębokość 

posadowienia  piwnic  - ok. 1,60m i 2,70m. 

Układ konstrukcyjny ścian w poziomie piwnic mieszany. Ściany murowane z cegły ceramicznej 

pełnej oraz kamienia naturalnego na zaprawie wapiennej i wapienno-glinowej posiadają 

grubość od 90-120cm. Ściany wykazują zróżnicowany stan techniczny. Zewnętrzne ściany 

fundamentowe są zawilgocone. 

 

II. ŚCIANY NADZIEMIA 

 

Stan techniczny konstrukcji ścian opisany w części eksperckiej. Ściany murowane z cegły 

ceramicznej na zaprawie wapiennej, często w przypadkowy sposób, co świadczy o licznych 

naprawach w okresie istnienia budynku.  Od strony północnej zewnętrzna ściana wykazuje 

duże zniszczenie korozyjne szczególnie do wysokości piętra ze względu na brak izolacji 

poziomych i niewłaściwe odprowadzenie wód opadowych. 

Ścianki działowe murowane oraz drewniane ryglowe, tynkowane na trzcinie lub siatce Rabitza.  

 

III. STROPY 

 

Stropy nad piwnicami kolebkowe i kolebkowo krzyżowe częściowo sklepione z cegły 

ceramicznej  o grubości 1 i 1.5 cegły z zasypanymi pachami i podłogą legarową. Stan techniczny 

tych sklepień nie budzi zastrzeżenia. Częściowo stropy wykonane jako  typu Kleina na zaprawie 

cementowej na belkach stalowych. Belki stalowe wykazują duże zniszczenia korozyjne – 

szczegóły w części eksperckiej.  

Stropy międzykondygnacyjne na belkach drewnianych ze ślepym pułapem i podsufitką, brak 

wieńców. Stropy w złym stanie technicznym liczne uszkodzenia i przegnicia elementów 

konstrukcyjnych. 

W pomieszczeniu znajdującym się w północno-wschodnim narożniku sklepienie kolebkowe 

nad parterem. Nad sienią sklepienie odcinkowe murowane, na którym zaobserwowano 

spękania podłużne zanikające w głębi korytarza. 
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IV. DACH  

 

Dach	w konstrukcji drewnianej,	w części frontowej czterospadowy o konstrukcji płatwiowo-

jętkowej.  

Odcinek wzdłuż ul.Rwańskiej - dach dwuspadowy płatwiowo - jętkowy z dwiema ścianami 

stolcowymi. 

Więźba dachowa była wielokrotnie naprawiana i przebudowywana. Połacie dachu wyraźnie 

ugięte. Wiele elementów jest w stanie awaryjnym, niektórych. Dach nieocieplony. Ściana 

szczytowa od strony wschodniej murowana z cegły ceramicznej pełnej. 

Dach kryty jest podwójnie dachówką ceramiczną karpiówką w koronkę na łaceniu. Pokrycie 

dachu nieszczelne, m.in. ze względu na znaczne przechylenie budynku, liczne ubytki dachówki, 

zły stan techniczny obróbek wokół kominów.  

Odwodnienie z wód opadowych po terenie. Obróbki, rynny i rury spustowe z blachy stalowej 

ocynkowanej do wymiany. 

Przewody kominowe murowane z cegły ceramicznej pełnej, prowadzone w ścianach nośnych i 

usztywniających, wyprowadzone ponad połać dachową. Ogólny stan techniczny zły.  

 

V. KLATKI SCHODOWE  

 

Klatka w części zachodniej – schody trójbiegowe, drewniane o konstrukcji policzkowej ze 

spocznikami deskowymi opartymi na drewnianych belkach. Stan schodów zły, szczególnie na 

odcinku parter – piwnica, liczne ubytki i braki.  

Klatka w części wschodniej – schody trójbiegowe, drewniane o konstrukcji policzkowej ze 

spocznikami deskowymi opartymi na drewnianych belkach. Stan schodów zły, szczególnie na 

odcinku parter – piwnica, piętro nieużytkowe poddasze – stan awaryjny,  liczne ubytki i braki.  

Biegi i spoczniki klatek schodowych nie spełniają wymaganych przepisami parametrów, 

kwalifikują się do wymiany. 

 

VI. STOLARKA  

 

Okna drewniane, przeważają okna skrzynkowe typu polskiego, szklone pojedynczo (od strony 

ul.Rwańskiej) z uchylnym nadślemieniem o znacznym stopniu zużycia, noszą ślady licznych 

napraw.  

Drewniane parapety wewnętrzne kwalifikują się do wymiany. 
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Drzwi wejściowe do budynku drewniane, pełne nieocieplone z półokrągłym naświetlem. Drzwi 

wewnętrzne do lokali drewniane i stalowe, pełne. 

Okna i drzwi nieszczelne, wyeksploatowane, kwalifikują się do wymiany. 

 

VII. BALKONY 

 

Od strony ul. Rwańskiej na piętrze znajdują się dwa żeliwne balkony – konstrukcje nośną 

stanowią żeliwne wsporniki- konsole zakotwione w murze, podesty z blach stalowych, 

balustrady z elementów żeliwnych nie spełniają wymaganych przepisami wysokości. Balkony 

są w bardzo złym stanie technicznym – mocno skorodowane części konstrukcji stalowej. 

Od strony Rynku na osi budynku nad głównym wejściem balkon z płyty piaskowca na 

kamiennych wspornikach. Balustrada żeliwna, występują liczne ubytki, wysokość nie spełnia 

wymaganych przepisami wysokości.  

 

VIII. CZĘŚĆ RYSUNKOWA	
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